



又一批“神兽”返校,长沙各中学今天全面复课 省教科院专家建议: 追上教学进度,中小学不妨周六上课

“这是一场初一1902主播天团的线下粉丝见面会,请粉丝们戴好口罩,有序排队就座!”4月13日是长沙各中学肄业年级学生复课的日子。网课上了2个多月,老师们已成为大家心目中的“网红主播”,在长沙市雅礼洋湖实验中学初1902班,各主播们将到教室上课视为“线下粉丝见面会”,做好了各种准备。

和毕业年级学生返校主要以复习冲刺不同,肄业年级的学生学习面临最大的问题是如何顺利从网课回归课堂?复课后学习怎样才能顺利衔接?三湘都市报记者4月12日进行了相关采访。

■记者 刘镇东 黄京

全方位摸清学情,个性化精准教学

虽然从2月10日就开始上网课,但高二年级的小鹏同学却坦言一直没找到感觉,上网课时注意力难以集中,比在校学习的效率要差很多。“之前一直盼着开学,可真要开学了,又担心自己跟不上班。”小鹏显得有些忧心忡忡。

在雅礼洋湖实验中学教务处主任刘清看来,网课教学的确加剧了学生学习效果两极分化的现象。为此,他给出了复学后的三个关键词——“研判学情”“加强衔接”“调整策略”。在该校,学生返校复课后将统一进行学习检测,对学生学习情况进行综合评估后,再组织教师备课。“为加强网课学习和课堂学习的衔接,将通过专题复习形式强化已经开展的在线教学内容。同时针对学生差异化表现,进行个性化

帮扶。”刘清认为,在复课过程中,教师需放慢教学节奏,先落实线上教学效果,再开展新课教学。同时根据实际情况,随时调整教学计划。

在雅礼实验中学也已对延期开学期间,学生居家学习情况进行逐一摸底和诊断,精准分析学情,有针对性地制定教学内容的衔接计划。该校历史教研组组长陈友名介绍,对已开展新课程线上教学的部分,将认真进行串讲复习,对教学内容进行重构升级,在确保每名学生的基础上,再进行新课程教学。“对网课学习存在问题的知识点,自编专题和习题进行巩固。”总之,全方位摸清学情、个性化精准教学,将成为各校采取的重要举措。

调整心态将成为重中之重

“开学复课后,学生的心理状态也是我们极为重视的。”刘清认为,除了教学,返校后学生的心理适应过程也需要关注。“学校心理发展中心将会对学生的心理状态进行评估和疏导,缓解学生的压力和焦虑,为学生开展心理咨询工作。”在开学前,该校还举行了线上家长会,帮助家长配合学校共同调整学生情绪。

由于居家学习和在校学习是完全不同的环境,在湖南师大附中,也会利用2-4周

的时间帮助学生进行巩固和提升。“网课阶段学习松懈的学生,必须要抓住这个机会进行调整,以积极的心态来迎接校园生活。”该校高一年级组组长李海汾表示,调整心态有一个过程,当学生出现不适应的情绪时,家长应当做一名倾听者,加强与老师的沟通。

“回到学校,师生之间的交流除了学习,还可以包括线上学习的收获和不适,大家的良性互动可以激发学生学习的积极性。”雅礼实验中学心理教研组组长罗萍表示,同学之间也可以通过相互交流和沟通、倾诉,也会起到积极的心理抚慰效果。



4月12日,长沙市雅礼洋湖实验中学学生进行复学防疫安全教育。
通讯员 供图

专家建议

教学进度怎样追上? 调减周末,增加课时

因延迟开学耽误的教学进度怎样才能追上?记者了解到为确保学生的教学效果,湖南各地根据实际情况,一校一案,调减周末,弥补课时。据湖南卫视新闻联播报道,长沙市一中,长沙市周南中学、长沙市实验中学等学校,除了每天新增一节课之外,周一至周六将正常开课。

三湘都市报记者采访了省教科院教研员、省教育学会小学校长专业委员会理事长黄泽成,他表示通过“周六上课、在特定时间增加课时、取消期中考试、减少不必要的活动”等方式,科学调整教学计划,能够保证本学期的教育教学活动基本不会受到影响,同时也有一个月暑假时间让广大师生充分休整。

“如果全省中小学都能在4月20日开学,假设暑假定在7月31日左右,这个学期将有15周。”黄泽成表示,如果周六安排上课,那么15周就会多出15天,全学期的授课时间将达到近18周。另外,每周安排两个下午增加1课时。这样增加之后,15周相当于增加了30个课时,又相当于增加了1周授课时间。“加上之前的18周,整个授课时间会达到19周,各学科完成教学任务完全没有问题。”

黄泽成还建议,复课后的期中考试可以取消,有利于减缓学生的考试压力和课业负担,另外还可以减少期中考试复习和考试时间。同时,各学校还应该尽量减少影响教学的其他活动,“要减少各种督导检查评比、调研、创优评先等任务摊派,减轻教师正常教学之外不必要的负担。”

■记者 黄京 刘镇东

驾考科目一、科目三考生积压 长沙将开放周末驾考

本报4月12日讯 科目一考试保持安全间隔,一半考试机位空置;科目三一台车只上两名考生,是原来的一半。自3月23日长沙交警恢复部分驾考业务以来,已有157万人完成考试,而去年3月这个数字是12.2万。目前科目一、科目三考试考生积压,长沙交警将开放周末考试缓解积压。

考试计划数大幅缩减

记者从长沙交警获悉,继3月23日长沙市公安局机动车驾驶人第二考试中心(青竹湖驾考中心)恢复部分业务后,4月8日开始,满分学习考试、持境外驾驶证申领驾驶证、持军队、武装警察部队驾驶证申领驾驶证、恢复驾驶资格考试、实习期满考试均已恢复。目前,长沙全部19个机动车驾驶人考场,除干杉分考场以外,其他所有考场都已开始考试了。

长沙交警驾管科相关负责人介绍,数据显示,2019年3月共完成考试人数122046,今年受疫情影响,3月23日开放驾驶人考试后,共完成考试人数15765,较去年同比下降87%。主要积压在科目一和科目三的道路驾驶技能考试。

在驾驶人考试过程中,考试系统需随机抓拍考生照片,考生在考试过程中不允许佩戴口罩。为避免交叉感染风险,科目一考

试要求考生保持安全间隔,造成一半的考试机位空置。科目三考试由原来的四名考生一车改为两名考生一车,科目二受影响相对较小。此外,因为部分考场驾驶人考试科目一考试和科目三安全文明驾驶常识考试共用同一考场,为保证已完成科目三道路驾驶技能考试的考生能够顺利参加安全文明驾驶常识考试,不得不减少了科目一考试计划。这些原因导致驾驶人考试计划数量大幅缩减。

将开放周末考试缓解

民警介绍,办理各准驾车型机动车驾驶人初次申领、增驾申请考试业务的群众,可以登录互联网综合服务平台(<https://hn.122.gov.cn/>)或“交管12123”手机APP进行预约。办理满分学习考试、持境外驾驶证申领驾驶证、持军队、武装警察部队驾驶证申领驾驶证、恢复驾驶资格考试的,请使用96111“便民服务热线”预约后再办理。摩托车驾驶人考试开放时间待四区(县市)车辆管理所公布。

为落实疫情防控的总体要求,目前单日的驾驶人考试计划数量不会变化,为积极回应群众期待,有效提升驾驶人考试计划供给,长沙交警驾管科将通过开放周末休息时间考试来缓解考试积压。

提醒

未预约办理的暂不受理

民警提醒,因考场容量有限,请所有需要办理驾驶人考试业务的,提前通过网上渠道办理预约,未预约办理的群众暂不受理。前往车驾管业务窗口、驾驶人考场等现场的市民,必须加强个人防护、佩戴口罩,并主动配合体温检测、签订《健康承诺书》,方可进入。参加驾驶人考试的市民务必按照预约场次和考场安排的时间参加,否则作缺考处理。请广大考生自觉遵守疫情防控规定,服从和配合现场民警及工作人员的管理及安排,确保安全有序。

■记者 魏灿

